
R EO ACŢIU N EA,
âdfflmstratiTiiea ţi Tlpomiî
Brs-iov. piaţa mar« or. 30. 
TELEFON Nr. 226.
Scrisori BotrHn«ato na («  

primesn.
tiaauearrpt« na «e referi»!!

I  a  s «* r  a t e
c« prirreno >a Admtn!ctrtţ!n*e 

Braşov şi la armatoarele 
31R0URI ie ANUNţURt: 

îs Ylana La K. Duh«* Na «A#.. 
Nxw. AusrBnrftltî $ Ktneric !.«#■ 
aer. Heînrioh 3ehal*k. A >* 
pelik Nachf. Anton O:-pelik. 
In Budapesta >e .1. V Golber- 
jer. Eksteia Bemar lulin Le 
opoid (VII Erenebet-h&mt 

Preţul Insei-ţtuiiitor: c- serie 
gartnond pe o coloană U bani 
pentru o publicare. Publicări 
şuti dese după tarifâ şi frvo. 
ialft. — RECLAME pe poama 
3-a o serie 20 bani.

ANUL LXXII.
Telefon: Ir. 226.

SAZETA apar« în flecăreli
A&oiaaaits p a t ru  A istro -O w irtf
Pe un an 24 cor., n? şase Iut i

12 cor., pe trei 1 tal 3 oor. 
M-rlI de Dumlneoi i oor. pe »*.

F e itr i România i i  s t i l i s t e .
Pe un an 40 franc!, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rH de OHmleeee 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din Intra şi din 
afară şi la d-nii oolectori.

Atocameatil teitri Braşov;
Adalnlatrafimek, Plata «nare 

târgul Inului Nr. .30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor», pe şase 
Iun! 10 oor.. pe trei luat 5 oor. 
Cu dusul aoasă : Pe un an 24 
oor., pe şase luni 12 oor.. pe 
trei luni 8 oor. — Un esom- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele. cat şi inserţiunile 
iş r t  a se plăti Înainte,

N r. 152. Braşov, Miercuri 15 (28) Iulie 1909.

0 lecţie de politică c nstită.
I.

Relativ 1» raporturile politice în
tre Români şi Saşi d-l W -, autorul 
articolului „Die Rumänen von hier 
und drüben“ mai publică un articol 
in Nr. de 24 Iulie al acehraş riar, 
care vrea să fie răspunsul la artico
lul nostru întitulat „Was kostet es“.

lntr’adevâr, întocmai cum ziceam 
în articolul nostru al doilea, d-l 
W . ne fac** imputarea că nu l-am în
ţeles. Dar atunci trebuia neapărat să 
ne răspunză la întrebarea ce p pu
sesem când ziceam „dacă ni s’ar face 
reproşul că n-am înţeles adevăratele 
intenţiuni (ascunse) ale articolelor, a- 
tunci am pune întrebarea: avem noi 
vre-un folos din articole, cari pot fi 
interpretate în 100 de senzuri? Căci 
în senzul cum le-am înţeles noi le- 
au înţeles şi ziarele „Tribuna“, „Te
legraful Român“ , „Minerva“ şi „Ţara 
noastră“.

Noi avem destule dovezi, că Saşii 
ca popor, „în fiecare moment îşi pot 
da mâna cu guvernele ungureşti“ şi 
noi încă „îi păzim cu ochii unui Ar
gus“ şi deaceea căutăm să cetim şi 
printre şirele scrise de ei, căci bine 
ştim că limba e dată unuia să-şi 
poată ascunde prin cuvinte adevă
ratele intenţiuni, iar altuia să le poată 
descoperi şi da la iveală. D-l W . a 
folosit limba pentru cel dintâi scop, 
noi pentru al doilea şi aceea ce d 1 
W . n-a voit ori nu i-a fost iertat să 
spuie pe faţă, am spus noi. Aceasta 
ne-airitat, recunoscând fără înconjur 
că am fost iritaţi atunci când am 
scris articolele noastre, dar mai iri
taţi când le-am cetit pe ale d-lci W .

Şi dacă d-l W . îşi bate joc de 
noi zicându-ne că nu putem ori nu 
voim să înţelegem ce scrie el nem
ţeşte noi îi vom răspunde, că am re
cunoscut într’adevâr că d-l W . în
trebuinţează cuvinte nemţeşti, dar 
am priceput imediat că scrie să
seşte, adecă sprijinind idei politice 
săseşti şi folosindu-se de mijloacele 
de stil ale politicei săseşti, —  de e s . : 
„ist geeignet“, „vielleicht“, „doch“ etc.

Şi pentru a cunoaşte mai de aproape 
i telul Saşilor de a scrie articole po- 
| iitice n’ai decât să ceteşti cu aten
ţiune articolele din chestiune şi sâ-ţi 
pui la fiecare propoziţie întrebarea: 
pentru cine e scrisă ? cătră cine ori 
în contra cui e îndreptată? şi atunci 
cel care cunoaşte relaţiunile din Un
garia va descopeii uşor că în arti
colele d-lui W . se găsesc pasagii me
nite a mulcomi ori a agita ori a în
ţepa, a stâmpăra foamea ori a excita 
poita când a Saşilor din Arueal, când 
a Nemţilor din Austria, când a Nem
ţilor din România, când a Ungurilor, 
când a Românilor.

Câteva exemple (dar asigur că 
sunt nenumărate): „Wir wollen da
mit nicht sagen, dass die hiesigen 
Rumänen schlechtere Patrioten seien 
als wir Sachsen“ *), (e scrisă pentru 
a mulcomi pe Românii din Ungaria) 
„aber das nahe Königreich Rumäoien 
wirft doch immer einen Schatten auf 
den Patriotismus der ungarländischen 
Rumänen“ 2) (e scrisă pentru a aţâţa 
pe Unguri şi a le ţine isonul). „Diese 
unglückselige Audienz wird nicht 
ohne Folgen für die hiesigen Rumä
nen bleiben“ 3) (e scrisă pentru a 
excita apetitul guvernului unguresc.) 
„...in welches geiährliche Fahrwasser 
die ungariändischen Rumänen yieP 
leicht auch etwas unfreiwillig, geraten 
sind“ 4) (e scrisă asemeni pentru gu
vern, dar acel „vielleicht auch (ceea 
ce înseamnă că şi din alte motive^ 
etwas unfreiwillig“ e scris pentru a 
mulcomi pe Români). „Und die Ru
mänen drüben ? Sie haben einen Na
tionalstaat der wenigstens äusserlich 
auch durch Farbenfreiheit den dort 
lebenden Ausländern Gelegenheit gibt

sich ihrer Nationalität zu erfreuen“ ft) 
(întreagă propoziţia e dedicată Româ
niei, i*r acel „wenigstens äusserlich“ 
se * trimite plocon tuturor Nemţilor, 
Ungurilor, Bulgarilor etr. din România 
şi e încă o găluşcă pe deasupra gu
vernului unguresc). „Es war also 
offenbar eine Demonstration gegen 
den Besuch unseres Tronfolgers“ 5 6) 
(e pentru Nemţii diu Austria). Şi 
când vorbeşte despre stilul în care e 
scris apelul sindicatului ziariştilor zi
când „Diese Hypertrophie (nu Hy
pertrophe) an nationaler Verzückung 
grenzt schon an den kindlichen In 
dianerstil und kann bei gereiften Poli
tikern nur mitleidiges Lächeln erwe
cken“ 7), cuvintele acestea nu stâm- 
părâ foamea pressei ungureşti jidovite 
care aşteaptă de zeci de ani o apro
bare din partea unei gazete de-a na
ţionalităţilor?

Când scrii deci pertru toate na
ţiile şi confesiunile cu intenţia hotă
râtă de a plăcea tuturora, când des- 
volţi în scrisul tău de ziarist o diplo
maţie atât de rafinată, când îţi lip
seşte un principiu concentric, care 
sâ-ţi determine în mod natural atitu
dinea de politician şi ziarist în orice 
situaţiune te-ai găsi, te întreb, de ce 
folos ne poate fi nouă, Românilor, 
astfel de articole ? Ne-ai folosi mai 
mult, dacă vrei să ne foloseşti— dacă 
nu ai scrie, decât să scrii aşa.

A. Daudet descrise odată în co
lorile cele mai scârboase un cameleon 
ţinut într’un săculeţ în vată, ca să 
nu ’ngheţe. Bietul animal schimba la 
feţe de să se prâpădiască, formând 
astfel deliciul de căpetenie al unei

. 1) Nu vrem să zicem, că Românii de 
aici ar fi mai răi patrioţi decât Saşii; 2) 
dar regatul român din apropiere aruncă 
totuşi neîntrerupt o umbră asupra patrio
tismului Românilor din Ungaria«.

3) Această nefericită audienţă nu va 
rămânea fără urmări pentru Românii 
de-aici.

4) în periculoasele ape ale căruia (ale
iredentismului) au alunecat si Românii din 
Ungaria, poate cam fără voie. _______

dame îmbătrânite, care trecuse la 
pensie după ce-şi agonisise o avere 
colosală. Eu doresc şi vreau ca pressa 
Saşilor să uu fie un cameleou!!! Mai 
bine vrăjmaş c’o faţă, decât prietin 
cu două, ziceam îo articolul nostru 
trecut.

La Situaţia.In couloarele casei magna
ţilor s’a făcut Sâmbătă multă vorbă în ju 
rul ştirei, deocamdată necontrolatâ, că dacă 
pănă la finea lunei Septemvrie n u 'se  va 
putea lămuri situaţiunea, un cunoscut băr
bat de stat, a cărui nume a fost des po
menit in decursul crisei, va primi manda
tul de a disolva parlamentul şi de-a con
duce noile alegeri. Din acest punct de ve
dere ziarele şi cercurile politice maghiara 
se ocupă din nou cu cestiunea fusiunei 
partidelor coaliţiei. Vicepreşedintele Navay 
combate într’un articol publicat în »Ma- 
gyarorszâg« ideia fuziunei pe motivul că 
fuziunea înseamnă mormântul tuturor ni- 
zuinţelor de independenţă. Fuziunea ar fi 
pentru partidul Independist chiar un certi
ficat de sărăcie, dacă el ar consimţi, ca 
jertfele militare şi susţinerea băncii co
mune să se voteze cu ajutorul partidelor 
67-iste.

5) Şi Românii de dincolo? Ei au un 
stat naţional, care cel puţin la aparenţă dă 
ocaziune străinilor cari trăiesc acolo să se 
bucure de raţionalitatea lor folosindu-şi 
în libertate şl colorile naţionale«.

6) A fost deci o demonstraţiune vă
dită în contra vizitei moştenitorului nostru 
de tron. 1

7) Hipertrofia extazului naţional ! 
.se atinge cu stilul copilăresc al pove- s 
ştilor de Inâiani şi poate trezi la po- j 
liticianii maturi numai un zâmbet compă- j 
timitor. !

Efectele memoriului medicilor români.
Dintr’un articol al ziarului »Lupta«, care 
se ocupă-cu efectul produs în lumea me
dicală de memoriul medicilor români, re
producem următoarele pasage:

>Am avut ocasiunea să vorbim cu un 
distins medic din Bucureşti, care se ducea 
la Paris, şi el ne asigura, că domnii Dri V. 
Babeş, Torna Ionescu, G. Marin eseu, A le
xandru Obreja, Leonte şi alţii, cu esce- 
lente legături în Franţa şi la Berlin, unde 
au studiat, primesc zilnic numeroase scri
sori de felicitare pentrucă prin memoriul 
lor au pus în dişcuţia lumei savante o 
cestiune, care nu mai poate fi considerată 
simplu ca o cestiune politică, ci3 e vorba 
să se aplice cuvenita osândă unui regim, 
care e o ruşine pentru secolul nostru ci
vilizat.

»Ne mai spunea medicul român, că 
atât în Bucureşti cât şi la Iaşi şi Craiova 
şi alte centre s’a dat un cuvânt de ordin 
între medici, ca fiecare să scrie şi să tri
mită Memoriul cunoscuţilor şi prietinilor 
din străinătate.

»Cât despre răspunsul ce eventual 
l’ar da medicii maghiari, generalul Dr. De- 
mostene a observat: »Cel puţin ni-se va 
da ocasia să facem o replică cu date şi 
fapte cât mai amănunţite şi să ţinem ce. 
st'unea română în discuţie până la toamnă

FOILETONUL »GAZ. TRANS«

Inspecţie.
Când d-l Păitineanu a intrat în o- 

gradă, toate elevele fugiră reped« inlăun- 
tru, strigând pline de emoţie: »vine, vine!«; 
iar când a ajuns în localul şcoaldi, prin 
uşile întredeschise, apărură două trei ca
pete spăriate, cari se uitară o clipă la 
dânsul, apoi dispărură imediat. Prin clase 
elevele sunt într’o activitate febrilă. Unele 
îşi pregătesc caetele, altele cetesc repede 
ceea ce li se pare că nu ştiu, câteva, cu 
ochii în tavan, spun lecţia pe dinafară, 
iar cele mai fricoase îşi fac cruce mişcând 
buzele încet. Toate se pregătesc pentru 
un mare eveniment: căci d-l Făltineanu 
—  Petru Gavril Păitineanu —  musafirul 
care a sosit acum în cancelarie musafir 
nepottit, trebue s’o spunem, este inspecto
rul general al învăţământului ti a venit 
să inspecteze şcoala secundară de tete, 
din oraşul X.

D-l Păitineanu a intrat grav în can
celarie, ca omul, care-şi dă sană de im
portanţa persoanei sale. Subsuoară ţine o 
geantă imensă —  simbolul tu&cţiunei —  
plină cu acte şi cu hârtii de-o însemnătate I

capitală. El dă bună ziua profesoarelor’ 
zimbind mai mult autoritar decât cordial* 
îşi pune pălăria în cui, intre, două pălării 
de dame, şi se desbracă de palton, cu 
gesturile sigure ale omului observat, stând 
un moment la îndoială, dacă trebue să-l 
pună sau nu peste etolele şi boaurile 
spânzurate în cuer ale doamnelor profe
soare. Odată această operaţie preliminară 
terminată, el se îndreaptă cătră d-na di- 
rectoară, care-1 întimpină cu tot respectul 
cuvenit:

— Când aţi venit, domnule inspector ?
— Chiar acuma. Vin direct dela gară.
—  Aşa? Poate doriţi să luaţi ceva.
—  Nu, mulţămesc
—  Să vă aducă vr’un păhar de ceaiu.
—  A, nul mulţămesc.
—  Atunci o cafea cu lapte.
—  Nu, mulţămesc... nu iau nimic.
—  Sau poate o dulceaţă?
— Mulţămesc... nu vă deranjaţi, vă 

rog... am luat la gară.
—  Aşa ?
—  Da. Frumos oraş aveţi — zise d-l 

inspector, îndemnat la această constatare 
nu atât de realitatea faptului, cât de si
tuaţia sa oficială.

—  A ! sunteţi foarte bun!

I Conversaţia fu întreruptă de clopoţel 
t care sună fix la oara prescrisă de regula- 
| ment. Iar profesoarele, luându-şi cataloa- 
j gole* plecară în clasele respective, toate 
având o atitudine care spunea: »in ce mă 
priveşte pe mine, sunt gata oricând« —  
iar în gând, dorind fiecare din ele: „de 
l-ar duce dracul ori unde, numai la mine 
nu«.

D-l inspector general, conzultând o- 
rariul, a hotărât să onoreze cu prezenţa 
sa pe d*ra Cleopatra Marino, profesoară 
de limba română, care avea lecţie la clasa 
întâi. Intrând în clasă, profesoara a înghi
ţit de câteva ori în sec* după care opera
ţie, a comandat cu un glas, pe care a voit 
să-l facă sonor şi solemn, lucru la care 
n’a ajuns decât pe jumătate:

—  Scoateţi-vă cărţile de cetire dom
nişoarelor!

Domnişoarele toate au scos cărţile 
comandate, apoi se uitară cu ochii fix Ia 
profesoară, pe când inspectorul, aşezându- 
se pe un scaun, îşi începuse funcţiunea 
lui. Profesoara tremură.

— Să cetească d-ra Măgârdici.
D-ra Măgârdici se scoală şi ceteşte 

cu glasul slab, foarte slab şi întretăiat: 
»Despre îmbrăcămintea femeiască«...

I D-ra Măgârdici tremură.
| —  Ge ai? Ţi-i fr ig?  — întreabă pro
fesoara pe elevă.

D-ra Măgârdici tremură mai tare.

D-ra profesoară o imită. Elevele ce
lelalte se contagiază.

—  Haide, domnişoară Măgârdici, ce
teşte tare şi frumos, ca să ’nţeleagă şi d-l 
inspector.

D-l Păitineanu, la această atenţie 
delicată din partea profesoarei, se aşează 
mai comod, gândindu-se la înţelesul 
subtil, pe care uneori îl dau unei fraze 
conjuncţiile în limba română.

D-ra Măgârdici ceteşte ceva mai tare: 
»Despre îmbrăcămintea femeiască«.

Acest capitol îl face pe d-l inspector, 
printr’o asociaţie foarte naturală, să se 
uite la îmbrăcămintea profesoarei.

D-ra Cleopatra Marino e îmbrăcată 
cu mult gust. Observându-o, d-l Păitineanu 
remarca cât de bine isbutesc uneori fe
meile să imiteze figurile de pe jurnalele 
de modă, mai ales în ce priveşte atitudi
nea corporală. Intr’adevăr, şi la d-ra pro
fesoară, unele părţi ale corpului sunt 
comprimate în mod violent îniăuntru, pe
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Încât să nu mai rămână în Europa om 
cult, care să nu ia cunoştinţă de cele ce 
se petrec«.

Descoperirea anei conjuraţii militare
la Grecia. »Vossische Zeitung« află din 
Atena, că guvernul a descoperit o nouă 
conjuraţie contra dinastiei. Ofiţerii tineri 
din capitală au făcut un plan cu cei din 
provincie pentru înlăturarea dinastiei. S’au 
făcut mai multe arestări. Comandantul pie
ţei din Corint şi 200 ofiţeri concediaţi s’au 
aliat cu conjuraţii.

Manifestaţiile anti-dinastice ale stu
denţilor Sârbi. Oin Belgrad se anunţă, că 
cu ocasiunea aniversării constituţiei tur
ceşti studenţii sârbi au demonstrat înain
tea conacului contra dinastiei, strigând 
»Trăiască libertatea, trăiască Serbia, jos 
cu dinastia Karageorgevici«. S’au făcut 
mai multe arestări.

Situaţia economică a Ungariei.
Leo Lânczy, prezidentul camerei de 

comerciu şi industrie din Budapesta şi 
membru al Casei Magnaţilor, în şedinţa 
plenară a numitei camere de comerciu 
dela 13 c., a ţinut o vorbire asupra si
tuaţiei economice a ţării. Din această vor
bire dăm după »Revista Economică« în 
extras părţile mai marcante.

D-l Lânczy constată că din perioda 
ultimă de 5 ani două trăsături caracte
ristice apar mai evidente, anume: întâi că 
toate creaţiunile pozitive din acest timp 
sunt în partea lor cea mai mare nesatis
făcătoare în momentele cele mai grave 
ale lor din punct de vedere comercial şi 
industrial şi că în multe privinţe ele în
semnează o înrăutăţire a împrejurărilor •, 
a doua că în comparaţie cu marile aştep
tări, ce le avea »naţiunea« înainte cu 5 
ani, mai ales însă de când coaliţia a ajuns 
ia putere, relativ s’a ajuns şi de fapt s’a 
creat foarte puţin.

Pentru ilustrarea acestei aserţiuni 
aminteşte evenimentul cel mai important 
din această perioadă: Pactul încheiat cu 
Austria, care în multe privinţe, faţă de 
situaţia de mai nainte înseamnă o deca
denţă şi pentru ţară o povară grea. Astfel 
sunt, între altele, urcarea cuotei, primirea 
construirei obligătoare a căilor ferate dai- 
matine, dispoziţia care îngădue influinţelor 
austriaco rol şi pe mai departe cu privire 
la sistemul băncii şi împrejurarea că nu 
am isbutit, prin pactul cu austriacii, să 
ajungem la o învoire în privinţa unei ta
rife , care ne-ar asigura interesele noastre 
de export.

Dar dacă ar fi urmat măcar din pac
tul cu Austria o consolidare a stărilor 
economice şi desvoltarea referinţelor noa
stre cu Austria în  direcţie prietineascâ. 
Liniştea în viaţa noastră economică însă 
nu a intrat şi relaţiunile noastre cu Aus
tria, nu numai că nu sunt prietinoase, ci 
din contră ele se înăspresc tot mai mult 
din zi în  zi. Nici nu apucaseră să se uşte 
subscrierile pactului şi regimul austriac 
a inaugurat o politică tarifară , direct şi 
înadins îndreptată în contra intereselor 
de export ale Ungariei. Şi ce să mai zi 
cern de tonul duşmănos şi de spectacolul 
de care au fost însoţite din partea Aus
triei modestele încercări de inter prinderi 
ungare în Bosnia'} Nu mai puţin carac
teristică pentru această împrejurare este 
metoda, care se practică dincolo ia des- 
baterile referitoare la chestiunea băncii, 
cum şi împrejurarea, că noi nu suntem în

când altele, drept compensaţie, sunt 
scoase ostentativ în afară. Se vedea bine 
că armătura comprimantă era »ultimul 
sistem«.

Dar deşi noi, pentru a istorisi aceste 
amănunte, am zăbovit ceva mai multişor, 
inspectorul nostru a trecut repede asupra 
lor, doritor să asculte de d-ra Măgârdici, 
care cetea:

»Despre îmbrăcămintea femeilor se 
poate vorbi puţin, pentru că ea este supusă 
schimbărilor modei; totuşi s’ar putea spu
ne eeva în privinţa alegerii colorilor şi a 
câtorva reguli higieuice«.

— Vra să zică, ce trobue să avem 
noi în vedere când ne îmbrăcăm? — în
trerupe prolesoara

—  Moda —  răspunde eleva.
Profesoara tremură.
—  Lasă de-o parte moda, căci nu tre

ime să ne ţinem de modă — o învaţă 
profesoara. Prin urmare, noi trebue să
avem în vedere.... ce? Să răspundă d-ra
Leuştean.

D-ra Leuştean se ridică, dar nu ştie 
ce trebue să avem In vedere, mai ales 
dată lăsăm moda la o parte.

stare a executa opera cea mare şi epocală 
a regularii valutei şi de a primi conform 
legii plătirile in  numărar.

Nici convenţiile vamale, încheiate cu 
străinătatea, nu au fost făcute spre a deş
tepta mulţămire în Ungaria, pentrucă 
productele ungare vor fi pe viitor şi mai 
împedecate decât pănă acum de a fi ex
portate în alte ţări, trebuind să fie îndrep
tate spre pieţele austriece.

Sunt însă mai mângăitoare pentru 
noi legile positive ceri ne interesează în 
prima linie şi cari s’au creat independent 
de Austria? Nici acestea nu satisfac ce
rinţele noastre, cum o dovedesc două crea- 
ţiuni de importanţă mai mare.

Una este legea pentru asigurarea 
lucrătorilor, alta reforma dărilor. Cea din
tâi nu promovează interesele şi capabiii- 
tatea de concurenţă ale industriei ungare. 
Ajunge să amintim că întregei instituţii 
i-s’a dat o organizaţie, la care influinţa 
patronului in faptă se reduce la zero şi că 
ea în privinţa financiară şi organUşă, .este 
icoana celei mai mari confuzii.

Prin legea pentru reforma dărilor 
s’a ridicat darea de câştig şi s’au împo
vărat cu sarcini mai grele interprinderile 
obligate ia dare de seamă publică, aşa că 
în chipul acesta au fost însărcinate tocmai 
păturile cari îşi au isvoarele de existenţă 
în ocupaţiile industriale şi comerciale.

O icoană şi mai posomorâtă ni-se 
prezentă însă gânriindu-ne la negligenţele 
comise şi cari ne arată incapacitatea noa
stră în toată golâtatea. Aşa sunt spre 
pildă stările în cari a ajuns instituţia cea 
mai importantă pentru comerciu : Căile 
ferate de stat reg. ung. Conducerea lor nu 
e consolidată, politica lor de afaceri e 
lipsită de o direcţie conştientă, ce odi
nioară o avea. Nu sunt magazine, loco
motive etc. in număr de ajuns. Gările şi 
stările ce domnesc în ele sunt adevărate 
piedeci ale desvoltării corăspunzătoare a 
comerciului; ele aruncă de altfel o lumină 
stranie şi asupra referinţelor culturale aie 
ţării. Dacă strâmtorării gărilor din Buda
pesta şi a construcţiilor ce le aparţin nu 
li-se va da în cel mai scurt timp o soluţie 
în vederea desvoltării viitoare, capacitatea 
de funcţionare a punctului principal cen
trai şi ca consecuenţă şi expleataţiunea 
liniilor principale din provincie vor ajunge 
direct într’un haos.

Se pot evalua la mai multe sute de 
milioane investiţiunile necesare pentru ri
dicarea puterii de prestaţiune a căilor fe
rate de stat reg. ung. la nivelul, fără care 
căile de stat nu numai n’ar fi o putere în- 
sufleţitoare a vieţii economice, ci direct ar 
chiar paraliza-o.

Şi î.'«tocmai ca şi în fiinţa drumurilor 
de fer a intrat o stagnaţie completă şi în 
raporturile de navigaţie, îndeosebi ale na
vigaţiei maritime. Noi n’am putut să ne 
desvoltăm nici navigaţia interioară, nici să 
ne apărăm poziţia în Marea-Adriatică şi 
în Marea-Mediterană, aşa că faţă de ni- 
zuinţele italienieşti şi austriaco şi faţă de 
acţiunea sprijinită prin mijloace puternice 
ale acelora, am căzut dela nivelul de pănă 
acuma.

(Va- uru.a )

Anuarele şcoaleior noastre.
1.

Anuarul X L V  al gimnaziului gr. or. 
român din Brasso {Braşov) al şcoalei reale 
şi al şcoaleior centrale primare, m a l 59-lea 
an şcolar 1908— 1909. Publicat de direc
ţiunea şcoaleior medii. Braşov, Tipograf vi 
A. Mureşianu 1909. ____  ____

In fruntea acestui anuar se află chi
pul fericitului episcop îoan Popasu şi ma
gistralul discurs al d-Iui profesor Andreiu 
Bârseanu, rostit la serbarea şcolară din 20 
Dec. v. 1908 cu prilejul aniversărei naşte- 
zii întemeietorului şcoaleior centrale ro
mâneşti din Braşov.

Din datele statistice estragem urmă
toarele: La gimnaziu au funcţionat 14 profe
sori, iar la şcoala reală 6 profesori. Pe a- 
proape 30 pagini se estinde materialul de 
învăţământ, care a fost percurs clasă de 
clasă cu elevii' gimnaziului şi ai şcoalei 
reale.

Urmează apoi datele referitoare la 
»Masa studenţilort din cari reiese că în 
acest an fost primiţi cu totul ia această 
instituţie binefăcătoare 60 de elevi; 35 
s’au împărtăşit cu prânz gratuit plătindu- 
se de elev în fiecare lună 18 cor. iar 25 
elevi au fost primiţi cu plata jumătate. 
Faţă do anul şcolar trecut s’au primit cu 
8 elevi mai mult. După lista beneficianţiior 
la această masă urmează pomelnicul ace
lora, pentru a căror odihnă s’a înălţat de 
cătră beneficianţi în fiecare z io  rugăciune 
la masă. Se arată apoi, că venitele fondu
lui general al mesei studenţilor a fost în 
anul acesta de 7673 32 cor. (cu 15*73 cor. 
mai mult ca anul trecut) iar totalul ero- 
gaţiunilor a fost de 7835 26 cor. (cu 106216 
mai mult ca anul trecut) de unde rezultă 
deci o scădere a capitalului de cor. 161*94. 
Deficitul acesta este însă numa> la apa
renţă, deoarece de fapt cu toate cheltue- 
lile rezultă un prisos de 738 06 cor. şi a- 
ceasta din cauză, că între cheltuelile fon
dului general al mesei s’au luat şi cele 
9C0 cor. cari s’au ridicat din fondul gene
ral pentru înactivarea »fondului Dr. Nico- 
lae şi Eugenia Vecerdea“ , cari de fapt nu 
s’au cheltuit, ci s’au capitalizat ca fond 
specializat. Fondul general cu finea anu
lui X I de gestiune este de cor. 25,846 86 
cor. în numerar şi 10 > lei în efecte.

Fondurile speciale s’au sporit cu 4 
în acest an şi anume: Fondul Dr. Nic. Ve- 
cerdea şi soţia Eugenia născută Popescu«

I în sumă de 901 65 cor., »Fondul Coriolan 
Brediceanu« (541*20 cor.) »Fondul Dr. A- 
lexandru Mocsonyi de Foeni« (200 cor.) 
şi »Fi-ndui Dr Ioan Hozanu« (100 cor.) 
Cu totul pe lângă fondul general mai 
sunt 14 funduri speciale. Averea totală a 
mesei studenţilor în 1 Iunie n. 1909 este 
de cor. 41.118 82 şi 5000 lei.

Trecând la celelalte institrţiuni filan
tropice, igienice şi de ajutorare, se arată 
că din fondul pentru ajutorarea şcolarilor 
săraci şi bolnavi s’au spesat pentru medi
camente 437.24 cor. Din fondul pentru a- 
jutorarea profesorilor în misiuni de studii 
şi la editarea de cărţi folositoare s’au a- 
jutorat cu 600 cor. 3 profesori pentru o 
călătorie de studii făcută în 1908 în Ro
mânia, s’a ajutorat editarea manualului 
»Carte de cetire pentru limba elină« de 
d-l P. Budiu cu 805 cor. şi s’a litografiat 
manualul »Istoriei lueraturei române« de 
d-l V. Oniţiu cu 343.25 cor.

In cele 2 internate »Ciisturiau« şi 
»lenciovici« s’au adăpostit anul acesta 5 
elevi. Pentru ajutorarea şcolarilor săraci 
cu manuale de şcoală s’au spesat din ) ar- 
tea bisericii »SI. Nicolae« din loc suma de 
225 cor. şi au iost provăzuţi cu 319 ma
nuale 41 şcolari dela şcoalele medii. Spre 
ajutorarea elevilor şi prosperităţii igienice 
a corpului în iiecare Joi seara şcolarii să
raci în grupe de câte 20—25 au făcut 
băi gratuite în stabilimentul de băi al Efo
riei şcoaleior noastre, iar pentru toţi cei- 
ialţi şcolari s’a redus preţul urni băi la

— Higiena — răspunde profesora. j
D-ra Măgîrdici continuă: »Când e 1

vorba să alegem o ştofă, trebue să vedem j 
mai întâiu dacă ea ne prinde. Femeilor 
de statură mică nu le stă bine o ştofă cu ] 
desen uri mari, cele mai corpolente nu tr e - : 
bue să-şi facă haine cadrilate, ştofele cu j 
dungi verticale nu sunt pentru femeile j 
înalte...« !

—  Verticale... adică cu dunga în sus j
— explică profesoara. j

D-ra Măgîrdici urmează mai departe:! 
»In privinţa colorilor, albastrul e pentru i 
femeile blonde; galbănul, portocaliul şi ro- ] 
şui pentru cele brune, coloarea violetă e ! 
de înlăturat. Corsetul e foarte vătămător.! 
Medicii s’au deciarat totdeauna în contra 
lui, căci el este pricina multor boaie de 
piept, de inimă şi de stomah Dacă o fe- 
mee ar putea vedea râul pe care 1 prici- 
nueşte organismului nostru, desigur că nu 
l-ar purtă toată viaţa«.

Aceasta a înţeles d-ra Leuştean.
— Vai de mine, domnişoară Leuş

tean —  se scandalizează profesora — aşa 
înţelegi d-ta?

Şi d-ra Marino se uită, plină de grijă 
la d-l inspect< r.

D l Păltineanu tocmai se gândea: 
Daeă-mi las geamantanul ia gară, atunci 
n’am nevoe de otel. Eeenomisesc câţiva lei 
şi scap şi de ploşniţi«.

Scoţird această concluziesatifacătoare, 
d-l inspector zimbi puţin, aprobând pe 
proiesoară.

D-ra Marino. încurajată, m**i explică 
odată, că femeilor înalte nu lî-i permis să 
umble cu dunga în sus, căci din pricina 
unei iluzii optice, ar părea şi mai înalte... 
Şi ca să se convingă că elevele au înţeles 
rostul acestei prescripţii*ni negative, pro
fesoara aduce lucrul pe partea iui pozi
tivă, practică.

— Prin urmare, ce ai înţeles de aicU ! —  Atunci cum trebue să umble îui-
domnişoară Leuştean ? j brăcată o femee înaltă?

—  Do aici noi am înţeles că trebue j De data aceasta d ra Leuştean e în-
! să umblăm înbrâcate cu dunga ’n sus şi j cureată de tot spre marea părere de rău 
1 să nu purtăm corset. 1 a profesoarei.

50 bani, pentru ca astfel şcolarii să poată 
griji şi de trupul şi sănătatea lor.

(Va urma.)

C o n v o  c a re.
Despărţământul >Selăgian- Chioran« 

al Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român îşi va ţinea 
adunarea generală în Şomcuta-mare la 8 
August st. n. 1909, îna*nte de amiazi la 
10'/2 ore, în biserica gr. cat. din loc.

Ordinea de z i: 1) La 8 /2 oare dim. 
celebrarea Sf. Liturgii. 2) La 10 7? oare 
deschiderea adunărei prin preşedintele des
părţământului. 3) Raportul comitetului. 4) 
Alegerea alor 2 comisiuni: a) pentru cen
zurarea raportului, b) pentru înscrierea de 
membrii şi încassarea taxelor. 5) Eventuală 
disertaţiune poporală. 6) Raportul eomi- 
siunilor. 7) Eventuale propuneri. 8, Alege
rea a 2 delegaţi la adunarea generală. 
9) Verificarea procesului verbal. 10) închi
derea adunărei. După amiazi la 1 oară 
prânz comun.

Cu aceasta ocaziune inteligenţa ro
mână din Şomcuta-mare şi jur, aranjază 
în favorul despărţământului şi a şcoalei 
confesionale din loc, sub patronajul Mag
nificilor Domni: Alimpiu Barboloviciu, Dr. 
Teodor Mihali, Genrge Pop de Bâseşti, Dr. 
Vasiliu Luraciu, Andreiu Cosma şi Ioan 
Şerb, o petrecere cu joc în sala Hotelului 
mare. Damele sunt rugate a se prezenta 
după putinţă în costum naţional, ori în 
toaletă simplă.

Toţi acei Ştim. Domni, cari din gre- 
şală nu au primit invitare, să se considere 
invitaţi prin publicarea acestei convocări.

ŞTIRILE ZILEI.
— 14 Iulie v.

Principele Caroi al României în Ar
deal. Din Reghinul-săsesc se telegrafiazâ 
că fiul mai mare al principelui Ferdinand al 
României, Caroi, a sosit alaltăeri aci ve
nind în automobil dela Vâlcele. Principele 
a vizitat orăşelul şi a luat parte la o pe
trecere aranjată de ofiţerii garnizoanei din 
localitate.

Cursurile din Văleni — ş i învăţător i 
bucovineni. Cetim în »Patria« din Cernăuţi: 
Se răspândise ştirea că guvernul a inter
zis învăţătorilor participarea la cursurile 
de vară din Văleni, însă aceasta nu core
spunde adevărului. Vineri s’a prezentat d-l 
înv. Mihai Chisanovici la conducătorul ac
tual al guvernului cons. aulic Fekete şi a 
aflat că din partea guvernului nu s’a emis 
nici un interdict în privinţa aceasta, ci din 
contră fiecărui învăţător, care va anunţa 
trecerea sa în România conform unui emis 
existent i se va permite să participe kt 

i menţionatele cursuri, cu atât mai mult, că 
! acolo nu se face nici o politică.

Din temniţă. Confratele slovac Ioan 
Hagyura ieşind după un an de închisoare 
din temniţa dela Seghedin ni-a făcut o 

i vizită, scrie »Lupta«, aducându-ne salutul 
i acelora pentru cari ora libertăţii n’a su- 
! nat încă. Din lista ce ne-a adus’o d-l Ba- 
| gyura vedem că temniţa din Seghedin nu 
> e goală şi constatăm cu o dureroasă mân- 
| drie, că — Românii sunt în frunte cu nu- 
j mărul victimelor. La plecarea d-lui Ba- 
j pyura au mai rămas în temniţa din Se- 
! ghedin următorii: Rom âni: Gheorghe Stoi- 
i ca, Silvestru Moidovan, Jugănariu, Popo- 
vici, învăţător Tulea şi Dr. D. Lascu, Slo-

»la sama d-şoară — iutei vine ins
pectorul.

Dar în loc ca d-şoara Leuştean să iele
8ama, după cum era sfătuită, o spaimă 
grozavă o cuprinde când aude glasul in 
spectoruiui. Dela d-ra Leuştean spaim- 
trece d'reet la d-ra proiesoară, de unde s** 
repercutează, sub forma unei panici, asue 
pra eiasei întregi. Se produce un moment- 
do confuzie generală. Inspectorul începe 
să regrete amestecul său inoportun şi ne
chibzuit.

O elevă din fund strică această at
mosferă deprimantă, ridicând degetele cu 
mult curai. Din entuziasmul cu care În
tinde mâna peste '■apul elevei din faţă, se 
vede bine că ea a înţeles cestiunea.

Ei, spune d ta —  o designează pro
fesoara — cum trebue să se îmbrace o 
femee înaltă?

—  Gu dunga Jn jos, răspunde eleva 
foarte hotărât.

Şi din răspunsul ei se vede conştiinţa 
c& a tranşat definitiv aeeastă ceştiune, 
obscură pentru d-ra Leuştean.

(Va arma).
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vaci: Hlinca, Obuch, Petersky. Socia lişti: 
Vincze, Franczia, Mosorinski (sârb), Tusa- 
novici (sârb). Anarhişti: Glücksmann, Hor
váth. După un an şi jumătate de Închi
soare, Duminecă în 8 August vom avea 
bucuria să salutăm în mijlocul nostru pe 
pretinul şi colegul nostru Gheorghe Stoica«.

Necrolog. In Velţ a încetat din viaţă 
în 25 Iulie n. Dionisiu Boeriu, preot gr. 
cat. emer. în etate de 72 ani, şi 47 ani a 
preoţiei.

— Gregoriu Sârba, preot gr. cat. a 
încetat din viaţă, Duminecă în 25 Iulie n. 
a. c. în al 71 an al etăţii şi al 42-lea al 
preoţiei.

Odihnească în pace!

0 desmintire. Cetim în »Tel. Rom .«: 
S’a ridicat din partea ziarului »Drapelul« 
bănuiala, că memorandul înaintat înalt 
Prea Sfinţitului Domn Arhiepiscop şi Me
tro polit al nostru Joan Meţianu, ca prezi- 
den t al sinodului episcopesc, în contra 
alegerii părintelui protosincel Dr. Bâdescu, 
de episcop al diecezei Caransebeş, ar fi 
fost publicat în unele ziare cu consimţă
mântul, ori chiar din ordinul 1. P. S. Sale. 
Suntem autorizaţi a da acestei presupu
neri de rău gust cea mai categorică de- 
sminţire. La metropolie se păstrează se
cretul oficios cu cea mai mare sfinţenie, 
şi din actele intrate la metropolie nu se 
divulgă nimica, cu atât mai puţin se dau 
actele însăşi publicităţii.

In sbor peste canalul Mânece!. Avia
torului francez Bleriot i-a succes să treacă 
Duminecă cu monoplánul său peste cana
lul Mânecei. lată câteva amănunte : Dumi
necă dimineaţa la oarele 4 şi 35 mono
plánul s’a pus în mişcare, ridicându-se la 
o înălţime de 30 metri şi luând direcţiu
nea spre Dower. Fiind prea de dimineaţă 
n’a asistat decât un public restrâns !a as- 
cenziune. Monoplánul a trecut canalul în- 
tr ’un sbor sigur şi după 23 minute a so
sit la Dower, unde, pe malul englezesc, 
publicul care aştepta a făcut o manifesta-

Îie sgomotoasă cuceritorului văzduhului.
a orele 5 Bleriot a debarcat fără nici un 

accident. Poliţia a putut abia cu multă 
greutate să* oprească publicul însufleţit. 
Mulţimea a însoţit pe Bleriot la hotel, unde 
aviatorii englezi i-au oferit un dejun. Sau 
ridicat numeroase toasturi, la cari Bleriot 
a răspuns că nu s’a îndoit nici un moment 
că nu va putea trece canalul. El a adău
gat că speră să-i reuşească şi întoarcerea 
Ja ţărmul francez.

Puţin după coborârea sa pe terito
riul englez, aviatorul Bleriot a dat urmă
toarele lămuriri unui reporter englez : Cu 
tot vântul puternic, timpul mi s’a părut 
favorabil pentru încercarea mea. După ce 
vasele cari trebuiau să mă însoţească au 
plecat, îmi luai sborul. După 10 minute 
nu mai vedeam nici coasta Franţei, nici 
toasta Angliei. Peste puţine minute, însă 
regăsii direcţiunea mea spre Dower. Am 
sburat de-asupra vaselor ancorate la Do
wer. Vântul sufla din spre sudvest. Am 
trecut de-asupra forturilor în direcţiunea 
estului. După ce am dat două mari ocoale 
m’am coborât pe pământul englez.

Trecerea la religia ortodoxă a rege* 
lui Ferdsnand. Se vorbeşte în cercurile cle
ricale, cumcă încoronarea regelui Ferdi- 
nand al Bulgariei întâmpină greutăţi din 
cauza cliestiunei ungerii regelui conform 
cu tradiţiile vechei biserici bulgare. Cer
curile din jurul înalţilor prelaţi sunt de 
părere că încoronarea nu se va putea 
face decât în urma trecerei regelui la re
ligia ortodoxă.

Măsuri contra colerei. Consulul rus 
-din Cernăuţi a comunicat guvernatorului 
Basarabiei, că autorităţile austriaco au 
orânduit o carantină de 5 zile pentru toţi 
supuşii ruşi, cari ar întră în Bucovina.

Contra vizitei Ţarului în Anglia. După
ştiri din Londra, mai multe mii de lu
crători au protestat, întrunindu-se Ia Tra- 
falgar Square, contra vizitei Ţarului.

Lopta pentru ieftenlraa traiului în 
Bulgaria. Scuirpirea traiului a început să 
preocupe în cel mai mare grad toate cer
curile din Bulgaria. Mai ales scumpetea 
^cărnii apasă foarte greu asupra populat iu- 
nei muncitoare, care a ajuns să nu mai 
mănânce carne de vacă de cât la sărbă
tori mari. Pentru a se înlătura acest rău 
.se proiectează să se introducă în Bulgaria,, 
cultura epuriior de casă a căror carne 
este foarte fragedă şi gustoasă. Epurele J 
•de casă este unul din animalele domestice,! 
care se înmulţesc mai mult. Dintr’o pă- 
reche de ep.;ri, s*-' poate avea intr’ua an, 
până la 80 de epuri. Ei sunt foarte uşor 
de crescut de oarece sa hrănesc cu rămă
şiţele de legume şi iarbă, in Stiria şi alte 
provincii din Austria, unde bântuia acum 
câtva timp scumpetea cărnii, s’a adu? o

mare înlesnire populaţiunei sărace, întro- 
ducându-se creşterea epuriior de casă. In 
Bulgaria se proectează înfiinţarea de mă
celării speciale, unde s& nu se debiteze de 
cât carne de epuri de casă.

Rectificare. In anunţul »Albinei« pri
vitor la acţiile de a IV-a emisiune, apărut 
în Nr. 150 al foaiei noastre e a se ce ti: »Ter- 
minul pentru prima optare.... şi nu »sortare«, 
cum din eroare s’a publicat.

Situaţiunea agricolă. In raportul delà 
15 Iulie crt. al ministrului de agricultură, 
se fac următoarele constatări, cu privire 
la situaţia agricolă a ţării.

In prima jumătate a Iui Iulie a dom 
nit timp nefavorabil, răcoros, cu vânt şi 
mai mult ploios, prin ceeace lucrările ur
gente, ce trebuiau făcute în câmp, în deo
sebi seceratul au fost prea mult împie
decate.

E adevărat, că ploile au fost bineve
nite cucuruzului, napilor, tutunului şi al
tor plante, de asemeni au restaurat păşu
nile şi livezile, dar au întârziat foarte mult 
seceratul şi căratul cerealelor şi au favo
rizat sporirea rapidă a buruenilor, cum şi 
răspândirea ruginei şi pârlirei în unele re
giuni. In întreagă ţara se aşteaptă cu ne
răbdare timp mai favorabil ; de fapt tim
pul s’a şi ameliorat în zilele din urmă, aşa 
că se speră acum a se putea face secera
tul mult mai întârziat şi a se începe tree- 
ratul. Astfel se va da ocazie pentru o eva
luare mai temeinică a recoltei cerealelor 
din acest an.

Grâul secerat pe t<mp ploio3 conţine 
multe grăunţe defectuoase, coloarea boa
belor este palidă şi ele sunt uşoare. Mulţi 
agricultori temându-se că grâul se va 
coace prea tare l’au secerat pe timp ploios. 
In aceste regiuni se găsesc calităţi inte
rioare şi mixte faţă de calităţile frumoase 
şi grele ale acelor regiuni unde seceratul 
s’a amânat. Dintre toate cerealele grâul 
va da recolta cea mai slabă, obţinându-se 
abia o recoltă mijlocie. Calitatea săcării 
şi a orzului s’a deteriorat. Săcara de toamnă 
va da recoltă satisfăcătoare. O tul sul pro
mite recoltă bună în unele locuri foarte 
bună. Rapiţa a dat o recoltă submijiocie.

Cucuruzul. Ploile ultime au amelio
rat şi soiurile cele mai târzii. Prospectele 
sunt în general bune. Cartofii sedesvoaltă 
frumos în urma pioiior şi promit o recoltă 
bună. Păslăioasele s’au restaurat bine după 
ploi ; totuş ele au acum trebuinţă de timp 
frumos. Cânepa şi inul se desvoallă până 
acum bine, dar au trebuinţă de timp cald. 
Henteiul de asemeni are trebuinţă de timp 
frumos ; el promite recoltă satisfăcătoare. 
Răpii de zăhar şi de nutreţ sunt frumoşi 
şi puternici. Se speră recoltă bună. Plan
tele de nutreţ dau în genere recoltă mij
locie. Livezile şi păşunile promit recoltă 
bună. Viilor le-a cauzat ploile stricăciuni ; 
peronospera mai ales s’a sporit mult. Ele 
au trebuinţă de timp frumos.

Credinţe din popor.
Când auzi tunând, să iei o piatră, să 

dai cu ea de trei-ori în cap şi să z ic i: 
atunci să mă doară capul, când a durea 
pe piatra asta, atunci şi nici atunci.

Când pârlui muierile pe tort (jerebie) 
nu-ibinesâ vină om bătăuş în casă, că nu 
le poate albi.

Când cumperi cisme sau opinci nouă 
nu-i bine să le iei pe piciorul goi, că se 
rup prea iute.

Când fată vaca e, bine să fierbi jin- 
ghiţă cu lemne strânse de pe lângă apă 
curgătoare, că vine laptele ca apa.

Primăvara când se ivesc pentru în 
tâia dată furnici, fetele mari umblă cu 
mâna pe ele, zicând că numai aşa nu le 
vor asuda mânile nici odată.

Când se ivesc şopârie întâi, fetele 
mari tae o bucăţică din coadă, o pun sub 
brâu şi o poartă acolo câtva timp zicând: 
că cum se sbate şopâria, aşa să se sbată 
feciorii cei cinstiţi, ai gospodarilor celor 
buni, după ele.

Primăvara când tună Întâi, tetele 
mari pun un ac într’un s/c, apoi se culcă 
pe el o săptămână, de Marţi pânâ’n cea 
ialtă Marţi ca să fie drăgostoase ia ieciori.

Când omori un paingăn cu dosul 
mâni?,, ţi să iartă un păcat.

Când arde cea unui, vara va fi bună,
Când se tăvăleşte cânele, îi semn că 

vor »'cni oaspeţi.
Când cântă cocoşul ziua, afe să se 

strice vremea.
Când vezi întâia oară miei albi, a! 

să faci păduchi; iar de-i vedea negri, ai j 
să faci purici. j

Dacă în timpul nunţei se încâlceşte 
peteala, îi semn că tinerii ce se căsătoresc i 
vor avea noroc, vor ii uameui gospodari.

Când chiuie cucuveaua pe casă, a- 
tunci va fi nuntă.

Când se vede o dungă roşie pe la 
mijlocul cerului, va fi răsboiu.

Când un copil mai mic de un an se 
uită în oglirdă, apoi când va fi mare are 
să grăiască gângâit.

Când se va strica oglinda, va muri 
unul dintre stăpâni.

»7. CV.«

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 27 Iulie. Ministrul Ionel 

Brătianu a remis baronului Aehren- 
thal ordinul „Marelui cordon Regele 
Carol“. Cu ocazia aceasta ministrul ro
mân a avut o conferenţă de o oară 
cu bărbatul de stat austro ungar. 
Sâmbătă seara br Aehrenthal s’a dus 
la hotelul Bristol şi a lăsat cartea de 
vizită pentru ministru preşedinte Bră
tianu.

Budapesta, 27 Iulie. Un violent 
incendiu a isbucnit eri după amiazi 
în fabrica de maşini Schiick. Focul a 
isbucnit în clădirea direcţiei, care a 
ars cu desăvârşire. Afară de aceasta 
au mai ars câteva magazii şi alte 
clădiri. 20 de persoane au fost rănite.

Budapesta, 27 Iulie. Aici a fost 
eri o căldură tropicală. Termometrul 
arată 45 de grade la umbră. O per
soană a murit de insolaţie. Alţi 12 
indivizi au fost transportaţi in nesim
ţire ia spital.

Bucureşti, 27 Iulie. Iq ultimele 
trei zi’e mai ales căldurile an ajuns 
aci de nesuferit. Duminecă la ora opt 
dimineaţa au fost ia umbră 25 grade 
de căldură, în aceeaşi zi la ora 2 d. 
a. 34 grade tot la umbră, iar seara 
la 8 (ăiduia s’a coborât la 28 grade 
ş" a durat astfel până eri dimineaţă 
la 8. Eri ia ora 2 d a. termometrul 
a arătat la umbră 36 grade, iar cu o 
oră mai târziu s’a ridicat la 37 grade 
pentru ca la 9 seara să revie iarăşi 
la 28 grade. —  c.

Londra, 27 Iulie. Imediat după 
ce s’a răspândit ştirea despre suc
cesul iui Bieriot primarul capitalei a 
convocat consiliul municipal. S’a ho
tărât ca consiliul municipal să înso
ţească pe Bieriot în corpore până la 
vaporul, cu care va pleca spre Calais.

PafiS, 27 Iulie. Bleriot a fost în
ştiinţat la Dover că preşedintele Fal- 
lieres l’a numit membru al legiunei 
de onoare.

Madrid, 27 Iunie Luptele încinse 
între trupele spaniole şi marocane 
sunt foarte sângeroase. La Melilla au 
căzut peste 100 de spanioli morţi, 
iar 380 cel puţin sunt răniţi. Nu se 
poate face o idee de atacul îndrăzneţ 
al marocanilo*\ Dispreţul lor de moarte 
trece peste orice admiraţiune. Mauri- 
tanii au primit în timpul luptei 15,000 
soldaţi ajutor. Spaniolii dispuneau de 
20.000, dar în faţa pericolului în care 
se găseau ar fi avut trebuinţă
60.000 de soldaţi, pentru a-şi apăra 
intensa ior linie de luptă.

Londra, 27 Iulie. Eri a avut IOC 
marele meeting convocat de partidul 
uvrier spre a protesta contra vizi
tei Ţarului. Deputatul M&cdouald a 
spus între altele, că este o ruşine Câ 
regele Angliei să îfitifidâ mâna Ţaru
lui. Cele mal multe apiauze le-a eu 
Ies Beruhard ShaW, care a spus că 
Ţarul este un oaspe foarte neplăcut, 
prin faptul că perzistă să-şi facă vizita, 
cu toate că i s’a dat să înţeleagă că 
prezenţa lui în Anglia nu e bine 
văzută.

Barcelona, 27 Iulie. Greva gene
rală a început în oraş şi în provincia 
Barcelonei ca o manifestaţiune în con
tra campaniei dela Melilla. S’a procla
mat starea de asediu Ia Barcelona.

Alexandria, 27 Iulie. In cartierul 
numit Valea Sf. Bartolomeu pe când 
preotul Albttsini Franciscan făcea o

conferinţă cu proiecţiuni luminoase a- 
supra expediţiunii italiene în China 
în localul societăţii etnologice salonul 
se prăbuşi trăgând cu sine toată a- 
sistenţa în nnmăr ca de 200. Până 
acuma s’au scos vre o 300 de răniţi 
de snb dărâmături. Numărul celor ră
niţi este foarte mare.

D i v e r s e .

Din ale cartoforilor. Intr’o statistică 
publicată de curând se poate vedea, că în 
casinourile şi cluburile franceze, unde jocul 
de cărţi e încuviinţat de autorităţi, au cir
culat dela Noemvre 1907 până la Octom- 
vrie 1908, 400 milioane cor. Autorul italian, 
Vico Montegazza, dă cu ocazia aceasta câ
teva date interesante despre vestiţi carto
fori. Un cartofor de profesie —  scrie el în 
revista »Nazione« care apare în Florenţa 
—  juca cu număroşi membrii ai înaltei 
aristocraţii engleze, chiar cu prinţul de 
Vales de odinioară, actualul Eduard al VII. 
Avea atâta încredere în joc — şi juca cin
stit — încât fără să aibă o para în buzu
nar comanda flori şi juvaericale de mii de 
franci, pentru ca să le dăruiască amante
lor sale. Juca şi câştiga. In puterea etăţii 
a fost lovit de apoplexie şi se zicea atunci 
că emoţiile dela masa de joc i-au scurtat 
viaţa. Mai curioasă a fost soarta unui car
tofor dela clubul vânătorilor din Roma, 
unde se dedea drept prinţ, deşi nu era 
nici nobil. Din fiecare câştig punea la o 
parte o sumă, pentru ca să cumpere ca
douri damelor dela club.

Intr’una din zile fu isgonit, căci înşe
lase. Dispăru din Roma, şi mult timp nu 
se auzi nimic de ei. După câţiva ani se 
află că trăieşte la o mică moşioară, unde 
se ocupa cu economia rurală şi cu acte 
de binefacere. întemeia şcoli şi asiluri; la 
moartea sa întreaga avere a testat’o fun- 
daţiunilor pioase.

Bibliografie.
A'ragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vând ou pre- 
ţu'i reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s*au vândut până acum.

1) Lascar Vion seu, O  icâ n ă  a  M o l
dove i d in  18S1  de WUhelmde Koizebue. 
E cunoscută aeâstă scriere oa o lucrare 
istorică de mare valbre îu literatura ndstre. 
Ooiiţine 268 pag. ou tipar curat şi hârtie 
de lax. Preţul iu loc de 4 o r., cum s’a 
vândut până acum, este acjl numai 2 cor. 
-j- 80 b&t l ptrto.)

2) B oes ii de Veronica Micle, regretată 
ndstrâ poetâ. Conţine 144 pag. In loo de 3 
cor., se vinde numai ou 1 cor. 50 b. (-|- 10 b. 
porto).

3) P o e s ii com plecte  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
tui oenpă uu loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor,{-\- 
20 b. porto).

7) n V re i să te iubescă bâ rb a tu  
Broşura cu acest titlu oonţioe poveţe prao- 
t ce seri 6se şi forte potrivite pentru fam - 
bile bune- Perţul dela 1 oor. s’a redus la 
20 b. (-(- 6 b. porto).

4) In s tru c ţiu n e a  g im n a s tic e i în şo6- 
}ele de b&eţl şi de fete. Cu 57 figuri in 
text, de D. lonescu, profesos de gimnastică 
la liceul Laz&r şi la şc51a normala ce io- 
slituturi din Bucureşti. Preţ. îu loo de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. porto). De 
lipsă “■ mai eu sâmă pentru învăţători.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
jK ăm.

Redactor respons,: V ic to r  Br&nieoo.Dr, STEBI3 X. CltJBCtr.
Vili Kochgâeiâ Nr. 2S — Viena

C on suit aţ inn t
ott c e le b rită ţile  m edicale , cu  s p ec ia liş tii de k4  

fa c u d a te a  de m ed ic ina  ain  Viena.

Telefon nr. 17065.

Wfillischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul D f 
Lahiuanu — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisieale şi dietetice; y2 orâ 
depărtare dela Viena în regiune romantici 
ş! sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a* 
r i a -E n zen  sd o  r f bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta*» 
bilimentului:

Or. Marius Starea
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Nr. 461/1909. 
a. f. c. sc. d.

Publicare de concurs.
La gimnaziul superior fundaţio 

lnadin Naszód  sunt de a se îm- 
plea CU I Septembre 1909 pe cale de 
alegere patru catedre ordinari şi 
anume:

1) Catedra de geografie şi ştiin
ţele naturali

2) Catedra de limba latină, is
torie şi limba română.

3) Catedra de limba maghiară 
şi germână.

4) Catedra de limba latină, is
torie şi fiiosofie eventual limba la
tină şi germână.

La acestea catedre pot suplica 
concurenţi cualificaţi din specialită
ţile amintite pentru şcoalele medie 
cu limba de învăţământ maghiară 
şi română.

Dotaţiunea acestor catedre e 
următoarea:

1) daca se împle cu profesor 
suplent 1600 cor. pe an;

2) daca însă se împle cu pro
fesor ordinar;

a) plata fundamentală 2200 cor. 
pe an;

b) eventual întregire de plată 
la 2600 cor. din visteria statului în 
8enzul Normativului Nr. 95333/1906;

c) promovare în clasă mai înaltă 
de plată în înţelesul dispoziţiunilor 
din Normativul amintit mai sus;

d) cel mult în cinci rânduri a- 
dause cincenale a 200 cor.;

e) euartir liber;
f) profesorii ordinari, cari se vor 

alege sunt membrii îndreptăţiţi şi 
obligaţi la fondul de penziune a pro
fesorilor, cari nu sunt de stat.

Acestea catedre sunt de a se 
ocupa la începutul anului şcolar 1909 
— 1910.

Concurenţii să-şi trimită cererile 
adjustate cu documente, cari să jus
tifice religiunea lor, etatea, ştudiile 
ab solvă te, cualificaţiunea profesorală 
eventual serviciul lor de pănă aici 
ş referinţele de deobligământ mili
tar şi adresate la subscrisa „Comi- 
siune administratoare41 pănă în 15 Au
gust 1909 pe calea direcţiunei gim
naziului fundaţional din Naszód şi 
aceasta cu atât mai vârtos pentru 
ca cererile intrate mai târziu nu se 
vor lua în considerare.

Din şedinţa comisiunei adminis
tratoare de fondurile centrali şcolas- 
tice şi de ştipendie din districtul 
Năsăudului ţinută în

Naszód,  la 13 Iulie 1909.
Prezident: Dr. D. Ciuta m. p., 

Secretar: Dr. Nestor Simon m. p.,
(66 i,8—3 )

hH Nr. 461/909.
o. t  esc. d.

Publicare de concurs.
La gimnaziul superior fundaţio 

nai din aszód e de a se împle pe 
<a'e de alegere catedra de profesor 
c ar echot cu începutul din 1 Setem- 
bre 1909

La această catedră pot suplica 
c< ncure? ţi sfinţiţi de preot, cari po- 
î-ed cua i ficaţi ane regulamentară pen- 
t?u învăţarea reiigmnei gr. cat. şi 

■ştm si m g reşte
Dotaţi unea acestei catedre e ur

mătoarea:
1) Daca se împle cu profesor 

catechet substitut 1600 cor. pe an;
2) dacă insă se umple cu pro 

f  sor catecln t ordinar;
a) plata fundamentală e 1800 

coroane pe an;
b) adause decenale de douâ-ori 

(iO°/o din plata fundamentală);
c) euartir lib er;
d) dre,.-t de penziune la fondul 

de penziune al profesorilor eari nu

sunt de stat pe baza articluîui de 
lege XXVII din 1894.

Această catedră e de a se ocupa 
la începutul anului şcolar 1909/10.

Concurenţii să-şi trimită cererile 
adjustate cu documente, cari să jus
tifice religiunea lor, etatea, ştudiile 
absolvate, cualificaţiunea de profesor 
catechet şi sfinţirea lor de preot, 
eventual serviciul lor de pănă acum 
şi referinţele de deobligământ mili
tar şi adresate la subscrisa „Comi
siune administrătoare® pănă în 15 
August 1909 pe calea direcţiunei 
gimnaziului fundaţional din Naszód 
şi aceasta cu atât mai vârtos pen 
tru-că cererile intrate mai târziu nu 
să vor lua în considerare.

Din şedinţa comisiunei adminis
tratoare de fondurile central şcolas* 
tic şi de ştipendii din districtul Nă- 
săudului ţinută în

Naszód,  la 14 Iulie 1909.
Prezident: Dr. D. Ciuta m. p. 
Secietar: Dr Nestor Simon m. p.

(653,8—8.)

M  Nr. 113— 1909. :

Publicaţiune.
Lucrările de canalizare, necesare 

la Ci anteriul Biserieei Sf. Nicolae şi 
la casele N-r,i 1, 2 şi 3 din Piaţa 
Prunsului şi N r?i 49, 51 şi 63 din 
Strada Prundului — să dau în între
prindere pe cate de licitaţie publică 
verbală şi cu oferte scrise, care se 
va ţinea Duminccă în 19 Iulie st. V 
(1 August st. n.) a. c. la oarele 30 
a. m. în sala de şedinţe a Comite
tului paroehial dela Bis. Sf. Nicolae 
din Braşov-Şchtiu.

Planurile şi devizele se pot con
sulta la d-1 Epitrop ANDREI LUPAN 
Sen., strada Caeova de sus Nr. 4.

Braşov,  în 10 Iulie 1909.
Comitetul par ochiul al Biserieei 

române ort. rés. de a Sf. Nicolae 
(668,3—3.) în  Brassó (Braşov).

Nf. 220/1909. of. par.

Publicaţiune.
Comuna bisericească Gr a 1 a ţ i, 

protopresbiteratul Făgăraşului, dă în 
întreprindere pe caiea licitaţiunei 
publice minuende zdirea Şcoa'ei ro
mâne elementară gr. or.

Licitaţiuoea verbală şi cu oferte 
se va ţinea Duminecă  în I August 
St. n a C. la 2 oare p. m. în lo
calul şcoalei confesionale vechi din 
Galaţi.

Planul şi preliminarul de apese 
aprobate de Venerabilul Crmzistonu 
archidiezan sub Nr 6842 Epitr. dto 
29 iulie 19C6, precum şi condiţiu- 
mle mai amănunţite se pot vedea 
pănă la ziua de Iicitaţiune în can
celaria oficiului paroehial gr. or. din 
Galaţi.

Preţul strigatei este 13461 cor. 
67 filări. Licitanţii au a depune va 
diu de 10% dela preţui s?rigăret4ri 
bani gata, sau î * hanii de valoare 
iar ofertele închise au a so înainta 
ia oficiul paroehial pănă la 12 oare 
în ziua licitaţiunei.

Comitetul paroehial are voe a 
alege dintre licitanţi pe celee va 
prezenta mai mare siguranţă şi ga 
ranţie, adecă dintre cei dintâi trei 
pe unui minus oferent.

Galaţi ,  18 Iulie n. 1909
In numele comitetului parohial: 

Nîcolau Avon, Traian Păcală,
parob-preşed. cotar.

Nr. 862,909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Făgăraşului.

Făgăraş ,  în 20 Iulie 1909.
Nicolae Bonca,

(665,2—2.) protop.

Se caută
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ............................
Paris vista.....................................
Neio italiene.................................

117.80 
289 70 

95 17 V, 
94.90

o bucătăreasă româncă pen
tru o familie distinsă din Moldova 
(România). Poate fi angajată lunar 
sau anual. Salar 30—35 lei lunar, 
pe lângă euartir şi cost. Postul este 
a se ocupa imediat A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei4.

4 X X X X X X  X X X X X X X X S *

Cursiîl pieţei Bi- aovş
Din 27 Iulie n. 1909 

Bancnote rom. Ourap. 18.96 V€nd. J9.04 
Argint român „ 18 80 „ 19.—
Lire turcesc! „ 21 40 „ 21.60
Sciis. fonc.Albine 5°/0 100.— „ 101.—
Ruble Rusesc! „ 2 51 „ 2 53
(iapoleondori. „ 19.— * 19.12
N’aibeni „ 11.20 „ 11.40
Mărci g e r . ane „ 11.17 » 117.50

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, ou 
descrierea şi aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana® dans de coldnâ în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica e*, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aure) Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină si tipar elegant, cu adau
sul unei cole ie  note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din vieaa.
Din 26 Iunie a. 1909

Renta ung. de sur 4*V0................... 113 50
Renta de joroue ung. 4°/0 • • * 92 80
Inapt. g2t . ter. ung. în aur 3 l 5°/o ■ 82 40
lu p i. căii. fer. ung. în argint 4% • 92 70
Bonuri rurale croate-slavone . . 94.—
loapr. ung. cu p r e m i i ...................  199 25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.— 
Renta de hârtie austr. . . . 96 —
Renta de argint austr. 42/*o ♦ • • 95 96
Renta de aur austr. 4°/0 • - * .11750
Renta de cordne austr. 4% . . ■ 95 90
Bonuri rurale ungare 3*/,% . . . 85.60
Loviri din 1860 . . . . .  161.75
Acţii de-ale Băncei ung de credit 752 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 641 70 
Acţiî de-ale Bâucei austro-uag. . 1770.—
Napoleonilor!. . . .  . . . 19.05

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp ITeustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sui t a se pref ra preparatelor si
milare îu toată pr vi' ţa. Aceste p lule nu 
o< nţ n substanţe stricăcioase. Se folosesc 
cu cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevătămătoare la

=  Constipaţii, =
care este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O cutie  cu  15 P ilu le  costă n u 
m a i 3 0  b . fl S u l eu 3 cutii care  con 
ţin  130 P ilu le  costă n u m ai 3 cor.

l<a trim ite rea  p re ţu lu i de 3 cor. 
45 b a n i se e spedează  1 Sul franco.

Atenţiune ! tt ţif â ri8eê
Pilule purgative ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro căzută cu instruc
ţie şi cu marca protocoîatâ de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,farmacie“. Invă'itoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P l i i l i p p  INei is te in
la „Sf. Leopold“ , WIEN I  Plankengasse 6.

Se capătă în toate farmaciile.

â N D N D I U R I
sunt o se  ad resa  subscrise?  

adm inistpatiaal. ist coşu l p a - 
!>iiicâs*i unui anuncia mai muâl 
5 ^  o d a tâ  s e  f a c e  a s ă d â m e n i^  
care  c re sce  cu cât pubiioapaa  
sa face  mai de m aiie-oH .

Admidstr. n G-azetei Trans -

Plecarea ei sosirea trenurilor de stat ni aug. îa Braşov.
Valabil din 1 Hain st. n. 1909 

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6 20 min. dimin.
II. Tr. acoel. (peste Cluşiu) la ó. 2*14 m. p. m. 

Iii. Trenul de pers. la óra 7-40 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. séra.
V. Tr. acoei. p. Arad la orele 6*00 min. dim.

De ia Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne ia óra 346 m. dim. 

îl. Trenul mixt la órele 12*05 m. p. m. 
iii. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*40 séra.*

* (care circulă numai la Predeal).
V . Tren accel. la orele 4 69 ruin. dimin.*

(* pănă la 15 Noemvrie)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu-Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.16 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*68 min. a. m.*

[II. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la rele 7 00 m. sóra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-G-yörgy).

Dela Braşov la Zőrnescí (gara Bartolcmeiu)
I. Trenul mixt la óra 8’40 min a. m.

LI. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m.
I ii.  Tren mixt la óra 9 46 séra.

Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4 37 m n. dimin.
II. Tren lă ora 7 57 minute d'min-*aţa.* 
'II Tren la ora 109 minute p. m.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8-59 seara).
IV. Tren ta ura 3 27 umiu e p. ni.*
V. Tren la ora 5 17 nroute p. tu.

(* până la Feketehalom.)

şi până. in 1 Oct. st. n. 1909. 
Sosirea trenurilor in liraşor: 

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren aco. p. Arad la órele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşift la ó. 1*44 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 8 66 min. sóra.
V. Trenul accel. la ora 10*04 seara.

Oeia Bucurescî la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin» 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. in.

(Are légáturá cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Trenul acoel. la ora 10 14 m n. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghime* 
la Braşov :

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda)

II. Trenai de pers. la óra 1*69 m. p. m.*
III. Trenul mixt, la óra 6*33 m. séra.*
IV . Tren mixt, la órele 10*08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-G-yimes).

Osia ZernescT la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt ia óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 sóra.

Dela Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren la ora 6*4t mm dimineaţa.
II. Tren la ora 9 41 mm. a. ra *

III. Tren la ora 11*55 miu. a. in.
IV . Tren la ora 6 3! minute p. m.*
V. Tren la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketehalom.)

„Grazeu Transilvaniei* -u numărul â 10 fi ieri 
ie vinci* la zaraful Dumitru Pot», la tutungerii de pe par
cul Rudoli şi la Eremias

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


